

# 人居环境“焕”新颜

**本报讯**(记者 王燕)拆私搭建、改院外旱厕、清卫生死角、植花卉树木……一场农村人居环境整治攻坚战正在榆垡镇加速推进。村村优美、家家整洁、处处和谐的美丽乡村新画卷,正在这里徐徐展开。

## 拆:党员带头冲锋在前

6月18日上午,记者来到榆垡镇太子务村,该村打响了集中行动的“第一枪”。在现场,工作人员开来挖掘机、铲车,推平清除私搭乱建,清理村道两旁的杂草。村民们也拿起扫帚,协助清走拆除的建筑材料和杂物,打扫门前屋后。经过整治,村道变宽敞了,房前屋后更干净了,村容村貌“大变身”。

私搭乱建是破坏乡村容貌的第一大痼疾,但由于历史原因,私搭乱建已存在长达十余年甚至更久,这一棘手问题该如何解决?

榆垡镇太子务村党支部书记李金龙告诉记者,一名党员就是一个战斗堡垒,党员和村民代表发挥带头作用,以点带线,以线带面,带头给村庄“洗洗澡”、“换换面”,达到预期目标。李金龙将整治人居环境的工作形象地称之为“清街行动”。

清街行动,党员先行。太子务村召开党员和村民代表大会后,“清街行动”得到了64名党员的积极响应。老党员王振辉成为了其中之一,加入了首批拆除行动中,拿着扫把、铁铲等工具,自行将自家的60平米私搭乱建进行了拆除。“一开始其实也有考虑自身利益受损的情况,但是一想到家门口更利落更整洁了,老百姓生活更舒适更安心了,我就必须跟着一块干。”

## 动:群众响应同意拆除

党员干部和村民代表自家

的私搭乱建拆除后,太子务村制定了分组谈心的工作方法,4个支部分为4组,入户开展座谈。“农村人居环境问题,是久治不愈的顽症,我们要做的,是改善老百姓的生活环境,改善不良的风民俗。接下来,我们会对村庄进行绿化美化,让将来看来每一位乘坐飞机来到大兴榆垡的人们,感受到我们的干净和热情。”太子务村环整办主任刘春燕介绍。

先拆的党员干部也纷纷加入到老百姓私搭乱建的帮拆工作中来。来回穿梭辛勤工作的挖掘机、不断清理村庄干道的群众……忙碌的画面交织起来,正在一步步提升着村庄颜值,提高群众的幸福指数。目前,太子务村99%的群众统一拆除协议,大家都在围绕着私搭乱建拆除、厕所革命、村庄美化等重点任务不断蓄力,一步

步完善着榆垡的基础设施和公共服务水平。

“打扫好房前屋后,拆除了乱搭乱盖,村里变得越来越宽敞利落了!等再过段时间绿化好了,这条鸟语花香的心都好了。”近80岁的太子务村村民崔永志目睹了身边的这些变化,他看在眼里,甜在心里。

## 建:绘就美丽乡村画卷

据了解,榆垡镇以改善人居环境、建设美丽乡村为目标,努力解决农村“脏、乱、差”问题,着力改善农村生产生活条件,提升农民生活品质。按照《厕所革命三年行动计划》要求和“美丽乡村”规划建设要求,对全镇公厕进行建设和改造。目前50座公厕正常开放。

按照生活垃圾“村收集、镇运输、区处理”的模式,对全镇34个行政村及镇域内各站点共

计340个大垃圾箱进行统一收运,本月清理镇域内及各村生活垃圾2833.71吨。结合榆垡镇实际,对全镇34个行政村每周进行环境集中整治大扫除活动,对村内公共空间和庭院环境作为重点整治区域,消除私搭乱建、乱堆乱放,彻底清除卫生死角。截至目前自查共发现问题点位1453处,已整改983处。

为加快美丽乡村建设,现全镇34个“美丽乡村”均已成立人居环境领导小组,并派专人负责此项工作,制定人居环境长效管护机制,各村人居环境管护制度和公厕管护制度、保洁员队伍等各项机制已全部上墙并存档。共计296个大垃圾箱全部进行粉刷更新。各村完善保洁队伍,并通过广播、网络等形式进行宣传,调动广大群众积极性,相互配合,做好村庄“留白增绿”的基础工作。

## 14辆急救车交付使用 院前急救再添新助力

**本报讯**(记者 杨阳)6月19日上午,在全区百姓的热切期盼中,14辆“120”急救车的钥匙交到了大兴区七家急救站点的负责人手中。随后,在“请让出‘生命通道’”的号召声中,14辆崭新的、印有“北京急救中心”字样的急救车引擎发动,急速驶出了大兴区医学教育中心,各自奔赴急救一线。

院前医疗急救服务是政府举办的公益性事业,是基本公共服务和城市安全运行保障的重要内容。此次14辆崭新的“120”急救车的交付使用,使得大兴区院前救护车增至42辆,以区120急救分中心为龙头,13个急救站为网底的区镇两级急救体系初步形成。

据了解,大兴区现有院前急救人员约150人,救护车28辆,平均每日17辆救护车24小时运行。“这次配发的车辆总计14辆,将分配到7个急救工作站,其中2018年底新建急救工作站3家,2019年新建急救工作站4个。每个新建急救工作站配发2辆车,保证车辆的每日正常运行。同时,新的急救车辆还配置了心电图机、吸引器、除颤监护仪、呼吸机等必要的、满足急



救需求的设备设施。”区卫生健康委医政科相关负责人表示。

120急救网络建设是急救医疗服务体系的首要环节和重要组成部分,为更好地满足辖区百姓院前急救需求,今年的3月28日,清源急救工作站成立。截至5月底,清源急救站运营2个月的时间里,出车449次,日平均

9.2次,行驶达8922公里,积极参与全区院前医疗急救和保障工作,满足群众急救服务需求。

接到新车钥匙的负责人表示,下一步,清源站将做到服务全区院前急救工作大局,坚决落实区卫生健康委工作要求,支持配合区120分中心、区急诊急救质控中心各项工作;坚持时间、



摄影 张磊

质量、生命的服务理念,遵守规则,服从全市120指挥中心整体调度;畅通院前院内救治绿色通道,分秒必争,苦练本领,改善服务。

区卫生健康委相关负责人也表示,下半年,大兴区将以服务新中国成立70周年庆祝活动为重中之重,全力做好北京大兴国际机场通航等重大活动医疗保障,确保高质量落实各项任务,全面改善和提升急救医疗服务,持续优化院前急救医疗服务,着力加强院前急救能力建设,进一步保障人民群众的身体健康和生命安全。

## 医改好消息:“慢阻肺”患者可以享受“长处方”服务了

**本报讯**(记者 杨阳)6月15日北京市启动医耗联动综合改革后,为有效改善基层医疗卫生机构医疗服务,方便居民用药,大兴区社区卫生服务机构在高血压、冠心病、脑卒中、糖尿病适用“长处方”的基础上,将慢性阻塞性肺疾病的纳入了“长处方”管理。今后,患有慢性阻塞性肺疾病的患者可以在大兴区的所有社区卫生服务机构享受最长不超过1个月药品用量的“长处方”服务了。

慢阻肺是慢性阻塞性肺疾病的简称,是最常见的慢性呼吸系统疾病,患病率高,治疗病程长,已对居民健康构成严重威胁。为此,大兴区的社区卫生服务机构将这一病症纳入了“长处方”服务。所谓的长处方,是相对普通处方能够一次性开具更长时间的药量,这一服务让许多患者减少了取药跑腿的时间,在2017年首轮医改中就受到了社区居民们的好评。

据介绍,能够享受慢阻肺“长处方”服务的人群是患有慢阻肺疾病且诊断明确;已签订家庭医

生签约服务协议;长期服用长处方药品范围内同一类药物,适合在社区卫生服务机构诊疗或可以1个月内居家用药治疗。

那居民如何能享受慢阻肺“长处方”服务呢?医生表示,慢阻肺患者须提供二级以上医院诊断证明书或门诊/住院病历;社区卫生服务机构要建立居民电子健康档案,签订家庭医生签约服务,明确治疗方案。享受慢阻肺“长处方”的药品包括氨茶碱、布地奈德福莫特罗、茶碱、沙美特罗丙酸氟替卡松、二氢丙茶碱、多索茶碱、倍氯美松福莫特罗、乙酰半胱氨酸、复方茶碱、福多司坦、福莫特罗、沙美特罗、桉柠蒎、马来酸茚达特罗、氨溴索、噻托溴铵等。

目前,大兴区的社区卫生服务机构根据患者用药需求,已做好药品储备,同时建立了缺药登记制度,能够及时为患者采购药品。全区16家社区卫生服务中心已能提供简易肺功能测定服务。慢阻肺长处方服务实施后,减少患者就诊次数,让患者少跑路,进一步方便广大居民。

## 2019北京文创大赛大学生初创项目北印分赛区鏖战正酣

**本报讯**(记者 龚兴)6月19日下午,歌华有线杯·2019北京文化创意大赛大学生初创项目北京印刷学院分赛区初赛暨第二届“新创杯”创意大赛在北京印刷学院新创大厦正式开赛。

活动现场为北京印刷学院分赛场和创业服务中心授牌,并向专家评委颁发聘书。此次比赛是北京文化创意大赛继2018年将初创项目专场比赛设在校后,再一次在北京印刷学院举办。此前,2018年,学校在北京市决赛荣获“最佳组织奖”“最具人气赛场”奖。在全国总决赛荣获“最佳赛区奖”,并与大赛组委会签订“2019年文化创意大赛联办协议”,学校正式成为2019年全国17个承办赛区之一。比赛主要面向未注册企业的初创项目以及团队创始人或联合创始人在校学生或应届毕业生的项目。初赛由北京印刷学院主办,复赛由大赛主办方统一组织,晋级项目将参加北京区决赛,并有机会参加总决赛。自比赛启动以来,初创赛区共征集到来自清华大学、人民大学等18所高校105个参赛项目,内容涵盖数字创意与设计、动漫游戏、非遗与IP开发、文化体育、创意制造业等诸多领域,经大赛评审会严格筛选,共有30个项目入围,参加此次公开路演。

比赛按抽签顺序分A、B、C三个赛场同时路演,每个项目15分钟,最终将评出初赛一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖,支持单位北京绿色

印刷包装产业技术研究院为大学生初创项目分赛区初赛获奖者提供奖金。此外,获奖者还有机会与北京印刷学院文化创意产业园实战创业导师面对面交流,获得项目落地协助以及四板挂牌等服务。

其中,由北京印刷学院推荐的项目“新型低温高导电油墨及其相关产品工业化开发”致力于突破实现导电油墨低温高导的关键技术,目标为市场数十亿级别的导电油墨市场,市场前景广阔;中国传媒大学推荐的“猫伯爵工程积木”作为一款具有自主知识产权的益智类拼接积木,更加注重给用户带来的视觉体验感,紧密围绕IP内容及衍生产业进行开发;由北京印刷学院师生打造的项目“毕爷”,以校园里的毕昇像为灵感来源,将潮玩与中国印刷文化结合的形式,将毕昇形象进行卡通化设计,用“毕”字引申出的词语,制作成表情包,打造出中国印刷文化潮玩新形象;来自中国传媒大学的“大运盒BOX”项目,将京杭大运河文化带作为依托,以《大运河传奇》原创彩色连环画故事IP内容为基础,通过深入挖掘大运河沿线城市文化的内涵,营造大运河文化+旅游+科技+IP衍生产品的沉浸式互动体验展览模式。

大赛面向全国开展,北京市十六个区、北京经济技术开发区设置各区初赛分赛场,在北京印刷学院设置大学生初创团队初赛分赛场。

## 简讯

### 大兴区产业公租房摇号正式启动

**本报讯**(记者 王燕)6月19日上午,2019年大兴区产业公共租赁住房公开摇号正式启动。本次大兴区产业公共租赁住房配租房源主要是拆迁安置房、经济适用房和限价商品房剩余房源共6个项目,位于大兴区孙村、庞各庄、榆垡、采育、瀛海地区,共计1174套。

摇号现场,区政府、住建委、保障房公司等组织参与,7家主管单位代表及申请家庭代表作为邀请单位参加此次活动。摇号过程由北京市忠诚公证处全程监督,现场大屏幕同步显示摇号结果。

记者了解到,此次入围

摇号的大兴区产业公共租赁住房家庭共1123户,分别来自于大兴区208家高新技术企业和区重点企业中的高新技术研发人才及高级管理人才。摇号活动按照摇号编号、申请人姓名、申请人身份证号码摇出选房顺序号。摇号分优先组和普通组,优先配租家庭在前,普通配租家庭在后。

入围摇号家庭全部参加本次摇号,摇出选房顺序号的家庭未在规定时间内选房或签订租赁合同,视同放弃配租资格。公开摇号后,将组织申请家庭进行资格复核、选房入住等工作。

## 大兴区首家职工亲子驿站 在清源街道正式挂牌成立

**本报讯**(记者 杜婧婧)6月18日上午,大兴区首家职工亲子驿站在北京印刷学院正式成立。

据介绍,职工亲子驿站日后将面向清源辖区工会职工会员及康园园社员家庭进行开放,采取错峰8小时(12:00—20:00)工作制,通过开展职工家庭亲密关系工作坊、职工子女家庭教育成长课堂、职工亲子创客体验沙龙、职工子女心声倾听服务等各类活动,让职工们回家后也能感受到工会的服务。

同时,为职工家庭节约时

间成本,亲子驿站的服务就在自家门口,可以避免舟车劳顿现象,使职工更高效地陪伴子女。为职工及职工家庭提供更多元化的服务,亲子驿站从心理学、社会学、教育学等多方面提供专业技术支持。例如,开展职工兴趣培训班、职工能力提升班等。

为职工提供子女教育交流平台,通过活动的互动拉近职工之间的距离,职工们在一起分享教育经验,互相交流家里子女的成长情况,同时也增进职工家庭之间的感情。

## 首届“兴漫杯” 全国漫画大赛6月开启

**本报讯**(记者 龚兴)6月正式启动的“兴漫杯”全国漫画大赛,诞生于大兴区,又承载了“振兴国漫”的长远目标及责任,所以选择“兴”字具备双重寓意。6月18日14:00在北京印刷学院举行了启动仪式。

“兴漫杯”漫画大赛的征集周期为2019年6月到11月,并由大赛评委组历经初选,终审于2019年11月举办颁奖仪式。大赛提供奖项26个,并邀请到知名漫画家于彦舒、动画导演景绍宗、优酷、爱奇艺、熊猫阅读等平台动画制片、资深编辑,北京印刷学院动画系等众多专家评审和指导,为参赛者提供奖金、资源累计价值超过300万人民币。“兴漫杯”漫画大赛旨在挖掘优秀漫画创作人

才,并为优秀的原创漫画内容提供发行、运营、开发的市场化舞台,更深远的意义在于,能够通过人才选拔机制和作品选拔机制,为国漫源源不断输送新鲜的血液和生力军。

除面向漫画专业参赛者之外,“兴漫杯”全国漫画大赛还特别为少年美术爱好群体开设了“小小画家·振兴国漫”的特别板块,培养小国漫爱好者和创作者,同时也是为小朋友提供了可以天马行空展现绘画技术的平台。

“兴漫杯”启动仪式结束后,作为大兴区文创产业基金方的文兴盛世基金与大赛主办方兴艺凯晨签订投资意向协议,也与感兴趣的到场文创企业做了进一步招商及项目对接。

## 首届观音寺·开普敦社区发展论坛成功举办

**本报讯**(记者 王艳静)6月19日,首届观音寺·开普敦社区发展论坛在大兴新媒体报告厅开幕。本次论坛以“互鉴互促·共治共享·社区发展”为主题,多位中外专家出席。

本次论坛以交流应用优秀社区建设和社区治理经验为目的,为国际社区交流搭建起了合作平台。论坛分为七个章节,中外专家学者从社会治理与社会建设、社会组织与志愿服务、身边榜样与社区能人、创新发展国际合作、党建引领与社区动员、新型社区的和谐发展、社区发展的方向与思路等方面系统阐述当前社区建设现状,指出社区创新发展的趋势,剖析社区交流会遇到的问题,并提出相应的发

展策略。

作为首例国际性的社区交流论坛活动,观音寺街道秉承“一带一路”倡议理念,以国际视野、新国门标准,聚焦当